

DR. G. FORTEZA MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en enfermedades de la Infancia.
—Ex-interno del Hospital de niños del Padre Joffre y Ex-médico del Consultorio Patológico Municipal de niños de pecho, de Valencia.

De 2 a 4.—Explanada, 67.—Teléfono 104

Antiguo Gabinete de Electricidad Médica

Masaje manual y Vibratorio RAYOS X

Corrientes eléctricas de alta frecuencia
Idem idem rítmico ondulatorias

J. Peré Raluy

Aplicaciones a domicilio Médico Homeópata
Consultas de 11 a 1. Calle Gracia, núm. 17.—Teléfono 92.

Pro Minorca

Carta abierta

Señor don Antonio Vitoria Tlatavuh, Presidente del Ateneo Científico Literario y Artístico de Mahón.

Querido jefe y amigo: Sería filtrar a las convicciones de siempre, si al llegar a mis oídos los últimos detalles de su inteligente y tenaz labor para dotar al puerto de Mahón de una defensa marítima eficaz, no le alentara con mi sincera fascinación. Bien sabido que llegar a la solución de este problema constituye la aspiración de los últimos 17 años de mi existencia, ligados con solidez a la vida menorquina; no ignora que en la prensa, en el libro, en la tribuna y hasta en la cámara regia he exteriorizado esta patriótica aspiración que gracias a sus constantes esfuerzos espero ver algún día convertida en ambicionada realidad; le consta que con el vivo colorido que nace de una concepción idealada, he propuesto en documentos oficiales y defendido en el seno de Juntas Técnicas la solución a mi entender más conveniente para llegar a nuestra común aspiración y le parecerá natural por tanto que aunque alejado temporalmente de Menorca, recoja los latidos y efluvios que al corazón y al alma de esa isla imprime un grupo de buenos menorquines laborando siempre hacia la reconstrucción de la antigua *Minorca marítima*.

Nunca, en mi concepto, estuvo el terreno más abonado y más preparado que ahora para recibir una labor intensiva con esperanzas de fructificación. La Ley sobre habilitación de los puntos marítimos que no ha mucho se votó, los triunfos recientes alcanzados por armas navales muy discutidas y el haberse pronunciado ambas Cámaras abiertamente partidarias de las construcciones ligeras, han creado un ambiente favorable a la realización de aspiraciones que siempre tuve y tantas veces concreté para el inmejorable puerto de Mahón.

Aspirar a convertirle en base naval de primer orden sería un sueño patriótico que solo puede saborearse olvidando la pequeñez y escasos recursos de Menorca y el estado financiero del erario nacional. No olvidemos que el ataque al puerto de Mahón no tendrá en general más objetivo que apoderarse de él para

su disfrute, ya que es de suponer que una vez rotas las hostilidades nuestras fuerzas a flote se reconcentren y busquen su apoyo en una de las bases navales: es de presumir por tanto que no se tenga que operar en la primera etapa de la lucha contra un ataque sistemático que alcance desde el establecimiento de un bloqueo a muy grandes distancias, con actos sucesivamente más próximos que tiendan a inutilizar los talleres, depósitos y almacenes, sino frente a una operación ofensiva cuyo carácter distintivo sea el de un *ataque por sorpresa*. Este será rápido, quizá inesperado, y a tal con-

cepto del ataque ha de responder el de la defensa.

En lo que afecta a la parte marítima, exige, ante todo, esta característica elemental de serivos que puedan ser rápidamente preparados para entrar en acción sin infundir sospechas ni recelos, es decir, una defensa fija abundante en elementos, autónoma y con esmero atendida, en la que jueguen su principal papel las minas eléctricas y las independientes, armónicamente combinadas, sin echar en olvido las baterías de torpedos y automóviles que por su índole pueden prestar servicio de incalculable valor en el caso que nos ocupa. Confiar la parte que corresponde en esta rápida defensa a buques portaminas que no radiquen en el puerto de Mahón, sería malograrse el éxito de la misma.

Estos elementos, salvaguarda de la defensa, si están organizados para funcionar rápidamente, no entrarán en acción, porque su solo anuncio detendrá al enemigo y le obligará a una operación más prolongada: no funcionarán, precisamente por existir, o como ocurre con frecuencia con todo elemento de coacción que cuando desempeña en toda plenitud su eficacia; es cuando por existir precisamente, no hace falta que funcione efectivamente, obrando de manera virtualmente existiendo en estado potencial.

Para esta segunda etapa de la lucha, *si a ella se llega*, precisa que albergue al puerto de Mahón una división de sumergibles y rápidos cazatorpederos dispuestos para el fondo y recogida de minas, y como auxiliar imprescindible de estas divisiones, un buque mayor en el que radique la dirección de la defensa marítima y pueda facilitar, si es necesario, recursos de personal y material. No debe olvidarse que el sumergible es arma económica en el coste inicial y altamente cara en el curso de su muy limitada vida; el empleo de una misma hora de ir aparejado a una cuidadosa y hasta exagerada previsión, y es por tanto quizá la que menos aconseja, la eterna historia de nuestra burocracia nacional. En buques de otra índole una admi-

nistración burocrática y viciosa da lugar a constantes censuras por averías tan ruidosas como a veces insignificantes, pero citando es empiezan los submarinos éstas se pagan siempre con generosas vidas, víctimas del cumplimiento de un mal entendido deber e inmovilizados como consecuencia de agenos desaciertos.

Esta reflexión debe presidir la preparación de ese puerto para recibir a los sumergibles, varaderos, talleres, buque para salvamento, cuarteles para alojamiento de dotaciones, medio de hacer aguada, tanques de petróleo y depósito de combustible, almacenes que encierren abundantes pertrechos de los que ellos llevan a bordo, taller de electricidad y torpedos... ni numerarlos puedo, no es posible encerrar esta labor en los estrechos límites de una carta.

Adelante, siempre adelante hacia la realización de su obra altamente patriótica de defensa nacional! Los nombres del Teniente de Navío Carona y del Capitán de Artillería Alvarez Cienfuegos que cooperan a ella, traen aparejada la más segura garantía de acierto; son espíritus jóvenes francamente abiertos a toda idea de progreso, son intelectualidades de las más salientes en nuestros organismos armados. Su inagotable y laboriosa, su reconocido talento, hacen que sean respetados sus nombres y siempre se abran paso sus muy autorizadas opiniones.

Que no le invade el desaliento ni le abandone la fé que hoy tiene en la próxima solución del problema, desea quien tanto espera de sus méritos y constancia. Su efícrisimo s. a. y amigo q. l. e. l. m.

José RIERA y ALEMANY
B. de la 14 abril 1915.
(De «La Almudaina»)

Para alquilar

Lo estará desde el primero de Mayo una casa y huerto situadas en las Barracas del término municipal de San Luis.

Para informes: D. yá, 6. 25

J. GOMEZ FANTOVA MÉDICO HOMEÓPATA

TELÉFONO 27.—CALLE SAN FERNANDO, NÚMERO 3.

CONSULTAS DE 11 A 1

Rayos X

Primer gabinete particular instalado en la isla con el nuevo aparato de gran rendimiento)

Corrientes galvánica y oscilatoria rítmicas.

Duchas de aire caliente y frío.

Galvano-caustia—Endoscopia y Masaje vibratorio.

Electricidad estática

Baño, ducha, etc. y corrientes de Morton.

15—30

LA GARRA

Para que nuestros lectores puedan juzgar del mérito de «La Garra», obra representada el domingo en el Teatro Principal, copiamos de nuestro colega «La Lectura Dominical» de Madrid el juicio crítico que le mereció a raíz de su estreno:

«Le parece al señor Linares Rivas, aplaudido autor de comedias que hasta aquí se había movido en un plano de dorada mediocridad, que ese pequeño detalle de la vida conyugal y familiar que se llama *indisolubilidad del vínculo* es una equivocación inaguantable de quien lo dispuso, y una infamia exremarlo, y una cobardía no oponerse a ello.

Ya le había parecido eso mismo a mucha gente, y en los países donde esa parecer triunfo en la ley civil, que es en la única que podía triunfar el triunfo del espantoso disparate llamado divorcio, vino precedido de aharacas humanitarias, grietas antirreligiosas, discursos de rebeldía y predicaciones en favor de la moral independiente y de la soberanía del amor, exactamente iguales a los que forman el nervio —prejido nervio— de la deplorable comedia dramática «La Garra», que el señor Linares Rivas acaba de estrenar en el Teatro de la Princesa, en el cual, convendrá decirlo, constituye una sorpresa la presencia de obras de este calibre,

que si no llegan a ser obras de esdándalo, será solo porque lo son con un retraso que hace pensar en que pueda ser exacto lo que cierto revisor ha dicho, ignoro si en broma: que Linares Rivas terció escrita esta obra, y no se atrevió a darla hasta que, alcanzada la senaduría vitalicia de manos de los conservadores, está ya en libertad de lanzar exabruptos.

Para decir la verdad, las novedades únicas están en que una obra de éstas haya encontrado así en la Princesa, y su derivación anárquica de la masa burguesa y apacible, al menos en apariencia, en general, del señor Linares Rivas.

En la comedia no tiene novedad ninguna lo que se hace y mucho menos lo que se dice.

¿Qué novedad tiene que un señor divorciado en América se case aquí de nuevo, calándose su verdadero estado civil, y luego cuando le dicen que su segundo matrimonio es nulo, haga espavientos de asombro—¡el gran ícono hipócrita!—se duala de que las leyes sean tales crueles, despotrique contra el Tridentino, las constituciones apostólicas, la organización actual del catolicismo, la *beatitud* de los católicos militantes, etcétera, etc.?

Todos los días nos encontramos con seres de esta conformación espiritual, es decir, a amigos de hacer su voluntad y enemigos de cargar con las consecuencias. En este caso par-

no debía interesarse por cosa alguna que no tuviera relación con las almas que los adeptos de Allan Kardec le robaban, fué la causa de que doña Teresa no le consultara la elección de su hijo, elección que aquí la por su parte, dadas sus ideas, si no encontraba razones para reprobar, tampoco podía satisfacerla mucho, antes al contrario, las lágrimas acudían a sus ojos cuando Montserrat, con la fé y entusiasmo con que Colón afirmaba la existencia de un nuevo mundo, hacia a su madre confidente de sus sueños de ventura, que serían realizados al terminar Felipe su carrera.

Por aquella época las relaciones de la familia Bach con la del Párroco se entibaron notablemente. Doña Francisquita había logrado al fin trocar por el sombrero francés la mantilla catalana, y ofrecer su casa en la calle de Lauria, en vez de la tiendecita en la plaza de Santa María. Su evolución ascendente la aproximó a los señores de medio pelo y propietarios de Larrú que tanto menospreciaba antes, y éstos, que desdeñaron años atrás poner los pies en la humilde céntrica de la calle dels Avellaners, invadían ahora el chalet de los Bachs, solicitados por éste y atraídos por el alieiente de las espléndidas fiestas que allí se celebraban, y la sabrosa diversión que a cada momento les ofrecía la manesrala ingenuidad de los enriquecidos tenderos, a quienes apenas quedaba tiempo para cultivar sus antiguas amistades.

Debemos decir, sin embargo, en honor a la verdad, que en los comienzos de su transformación, tanto doña Francisquita como Teresina y Adela, invitaron reiteradamente a sus fiestas a Montserrat y a su madre; pero ésta, que unía a sus secretas penas la que le causaba la prostración física y moral de su hermano, único apoyo y consuelo de su vida, rehusó, como antes rehusara las de otras familias, las invitaciones con que pretendía su amiga favorecerla.

Agobiada ésta por los deberes que su nuevo estado social y nuevas relaciones le imponían, no tuvo gran empeño en sostener la antigua intimidad, limitándose a las dos obligadas vi-

Antecedentes

(CONTINUACIÓN)

Antes de cumplir Montserrat los 17 años vióse obligada su madre a sacarla del colegio, contra los deseos de la Superiora, a la que ocasionaba un disgusto cada educanda que salía sin haber recorrido todos los trámites oficiales del Reglamento.

Pero no hubo remedio. Los sinsabores que en aquella época dieron los espiritistas a Mosén Jaime, de tal modo minaron su salud y entristecieron su ánimo, que doña Teresa, temiendo mayores complicaciones, quiso tener la niña a su lado. Salió, pues, ésta del Colegio sin haber terminado sus estudios, por los que no sentía fuerza es confesarlo, el entusiasmo que su tío deseaba; y salió más educada que instruida. Como la mayor parte de las mujeres españolas, gozaba mucho más interpretando una sonata de Beethoven que resolviendo un complicado problema de Geometría. Con todo eso, fué instrug-



ticular se agraga que el protagonista no se ponia contra la religión: dice a gritos que él es católico, que quiere ser buen católico... pero de un catolicismo a su medida, estableciendo así la regla de que todo el mundo pueda pedir lo mismo: él quiere que el vínculo matrimonial sea disoluble; otro buen católico pedirá que se declare meritorio el robo; otro que la mentira sea un título para ganar el cielo; otro que los asesinatos sean canonizables...

En definitiva: la regla moral inflexible, desgranada en el decálogo, sea como lista de comida, en la que uno toma de lo que quiere y d'el resto lo que no le place.

Todos los demás accidentes de la comedia son eso, accidentes. Lo fundamental es la defensa de la moral independiente, y para defenderla, por lo mismo que no hay argumento suficiente, se echa mano de todo, y se confunde y se trabuca todo, y se sofisticó todo, diciendo lo que parece útil y callando si es que se sabe, lo que puede perjudicar a la tesis, y aun inventando argumentos que no lo sirven ni en una asamblea de mentalidades de infima categoría. Esto en lo doctrinal, porque en lo dramático es difícil llegar a un artificio tan extremado e impudente.

Hasta hay un curita modernista tan inconsistente en su misma rebelión a los superiores, que le están unos hábitos nuevos para hacerle reflexionar sobre la necesidad de poner sordina a sus desplantes, entre los cuales está el de querer—un sacerdote católico—sacar la disolubilidad del vínculo sacramental del «camaos los unos a los otros» del Divino Maestro.

Como si lo que Jesucristo hubiere predicado es el «camaos los unos a los otros»!

Los mismos que elogian, escuchando el bufo a la hora de rezar, por supuesto, dicen que el señor Linares Rivas va con esta comedia «con noble valentía y aceros de sinceridad; acomete contra lo que llamaban los fueros y elementos de la sociedad, N. da menos».

Otros hablan de «la ley ridicula». Los de más allá, de «la infamia de lo legislados». Todos ellos parecen compadecerse cordialmente de aquel pobrecito marqués de Montrove, mal casado en América y canalicamente muerto: qué a la hora de pedir en matrimonio que «la no sabe que es el segundo» a la pobrecita Sol San Payo.

«Habría que verles la cara a todos ellos cuando averiguan que una hija suya—¡Dios los libre de

sem jante infamial—¡abí sido objeto de una jugarreta tan repugnante! ¡Todas las leyes les parecerían pocas entonces! Y eso prescindiendo—y ya se ve si es prescindir—del aspecto que ellos llamarán confesional del asunto.

Los progresos de la anestesia en cirugía física quieren invadir la terapéutica moral.

El dolor y el sufrimiento van siendo incomprensibles para muchas gentes atacadas de una cobardía moral que, aunque revista apariencias galardas no es sino rebajamiento, apocamiento, temor indigno.

Los aplausos a «La Garra», de Linares Rivas, no son sino un homenaje a esa cobardía. Me estorba una señora, me divorcio. Me gusta otra, me vuelvo a casar. ¿Deber? ¿Conciencia? ¿Aceptación voluntaria de las lagrimas? No; contra eso, todo. Que rectifique la Iglesia, que rectifique el Estado, que perezca la familia, que se desarticule la sociedad. Lo que sea preciso; pero que yo no sufra ni me contrarie: que mi voluntad, mi egoísmo, mi capricho triunfen.

Repitámoslo: ¿qué novedad tiene todo esto?

Esta especie de «Electra» del divorcio merece las más severas censuras. Algunas damas a quienes vimos aplaudir en la noche del estreno de «La Garra» son, con todo respeto, lo que se llama, unas pobres mujeres inconscientes. Miren a Sol San Payo, segunda compañera del sirvengañanza del marqués de Montrove.

En definitiva no es sino una víctima del divorcio, que Linares Rivas se decide a preconizar cuando los que lo tienen a mano reniegan y le dé, atribuyéndole con justicia la funesta demoralización de las sociedades que lo han aceptado.»

Consumo público

MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia: Día 17 abril

- 1 buey, 347 500 kilos, se Torra Vea (Alayor).
1 vaca, 193, Biniperratz (San Luis).
1 idem, 161 500, se Buveleta.
1 ternero, 102, Egipta.
1 idem, 214 500, estancia Lluçari Nou (Alayor).
1 idem, 181, Biniperratz de Albarito.
2 carneros, 31, idem
2 idem, 28 500, Lluçana del señor Netto (Alayor)
2 idem 24 500, noria de Binimelmut.

- 6 idem 81, Lloch Nou de Llis (Alayor)
1 idem 24, Turelló de G briel Sintes.
2 cabras, 19 500, Bartolomé Cánovas.
3 cerdos, 81.
Día 18 idem
1 ternero, 173 500 kilos, n Xnxa de Lorenzo (Me. cada).
5 carneros, 66, Lloch Nou de Llis (Alayor).
1 cabra, 10, Bartolomé Cánovas.
2 cerdos, 60.

CUADRON CAZADORES DE Menorca, número 2.

Debiéndose vender en pública subasta dos caballos de desecho de la platilla de este Escuadrón, se anuncia para que los que deseen tomar parte puedan hacerlo, manifestándose que dicho acto tendrá lugar a las 10 de la mañana del día 27 del actual en el cuartel que ocupa este Cuerpo en el Cos Nou.

El importe de los anuncios será a cuenta de aquellos a quienes se les adjudiquen los caballos.—Mahón 15 Abril de 1915.—E' Comandante Mayor, Luis R. Meneja. 1-3

Teatros

Atendiendo «La Unión» a ciertas inconveniencias de la empresa del Principal para el mejor reparto de las funciones que cuentan darse en la presente semana, ha decidido celebrar su acostumbrada función mañana miércoles en vez del jueves.

El programa es sumamente selecto constituyendo un sconeimiento. Se estrenará la bellísima obra en dos actos de Martínez Sierra «Canción de cuna» y también se estrenará la graciosísima comedia en dos actos «Trampa y carión».

Dado el pedido de localidades que hay para dicha función, cabe asegurar un lleno completo.

En la concurrencia del Casino está abierta la lista de suscripción a localidades.

—Sabemos que entre el programa de festejos con que se piensa obsequiar al Conde de Romanones figura una brillante función de gala en su honor, la cual tendrá lugar en el Teatro Principal, presentando por ella un sugestivo programa.

—Esta noche a las nueve se celebrará en el salón de espectáculos de la Sociedad Iberia una velada social.

Muebles

Se venden los de la casa calle de Dey, número 15. Pueden verse de once a una, los días laborables. 7-20

MAHON

Dada la expectación existente para conocer el discurso que en la tarde de hoy pronunciará en el Real de Madrid don Antonio Maura Montaner, EL BIEN PÚBLICO sin reparar en sacrificios y en su afán de servir bien a sus lectores, ha contratado solo para hoy un servicio telegráfico especial, lo cual nos permitirá en la edición de mañana dar un extracto de tan interesante conferencia.

Como oportunamente notificamos, anoche celebró una reunión en casa del hacendado don Juan Mercadal Pons, los liberales de esta, al objeto de constituirse en Comité.

Después de larga discusión se acordó nombrar interinamente un Directorio compuesto de los señores don Pedro Pons Vidal, don Pedro Mir Mir, don Antonio Esteve Lozano, don Francisco Bala Pons, don Pedro Tremol Carrió y don José Catchot Tañavull, quienes designaron para Presidente al citado señor Mir Mir.

El nuevo Comité dirigió un telegrama de saludo al Diputado Provincial don José Felip para que dicho señor lo transmita al conde de Romanones.

En la madrugada de anteayer falleció víctima de penosa y cruel dolencia, sobrellevada con gran resignación y a la edad de 17 años, la virtuosa y ejemplar señora María Janer Goñons, sobrina del reverendo señor Cura Párroco de San Clemente.

Al entierro que tuvo lugar en la tarde del mismo día en la parroquia de dicho pueblo asistió, además del pueblo en masa, que en el poco tiempo que llevaba allí de residencia le profesaba especial cariño por sus virtudes y amable carácter, buen número de señores sacerdotes de esta ciudad y otras personas amigas de la finada y su señor tío.

Al dar el mas sentido pésame a su familia, en particular al Párroco de San Clemente y a sus dos hermanitas huérfanas de padre y madre, pedimos una eúfica a nuestros lectores en sufragio de su alma.

El sábado por la tarde en la calle de Pi y Margall un coche atropeló a una niña de corta edad, la cual se trabó entre las patas de la caballería rodando por el suelo, pasando el carruaje por encima, salvándose de una muerte probable, pues tuvo la

fortuna de que las ruedas no le causaron el menor daño.

Recogida por el guardia señor B. Gurtaé auxiliada en una casa próxima.

En los pasados días el guardia de los Miradores y del Parque de Bellavista don Francisco Sintés Orfila ha llevado a cabo dos importantes servicios.

Desde hace tiempo se venía observando que en la calle de Bellavista se iban depositando escombros, sin lograr averiguar quien pudiera ser el autor de ello por efectuarlo por la madrugada, pero al referido guardia lo ha descubierto, denunciándolo.

También por indicaciones de la Guardia Municipal logró descubrir a unos grandullones que se dedicaban a sustraer patatas y otras subsistencias, rompiendo para ello los sacos que el ser desembareados de los vapores correos eran depositados en los muelles.

Dichos muchachos han sido encarcelados.

Es de aplaudir esta actividad del nuevo servidor del municipio.

Hemos recibido atento B. L. M. de don Guillermo Riera, participándonos haber tomado posesión del cargo de director de esta Estación Sanitaria, para el cual fue nombrado con fecha 24 del pasado mes.

Estimamos la fineza.

Se nos participa que el próximo jueves llegará a esta el conocido sastre de Ciudadela don José María Pons, quien traerá consigo un escogidísimo surtido de telas propias para primavera y verano.

Tendrá el gusto de ponerse a la disposición de su distinguida clientela en la sucursal de «El Bazar», calle Hannover n.º 11.

Se ha dispuesto que los brigadas y suboficiales no puedan usar impermeable.

Han salido para sus casas los individuos que llevaban más de dos años en filas y a los cuales acaba de concederse licencia temporal.

Anoche en el «Menarquín» que salió para Palma embarcaron 225 y en el «Mahón» que ha zarpado esta mañana, 386.

Cersés confeccionados

Y A MEDIDA

FAJAS VENTRALES

Paza Constitución n.º 9; frente Santa María.—Mahón.

Ayuntamiento de Mahon

OBRAS DE REFORMAS Y AMPLIACIÓN DE LAS CASAS CONSISTORIALES.

El Ayuntamiento en sesión celebrada el día 14 del actual acordó aprobar el proyecto formado por el señor Arquitecto municipal para contratar en pública subasta las obras de reforma y ampliación de las Casas Consistoriales cuyo proyecto y pliego de condiciones obra de manifiesto en la Secretaría de esta Corporación.

Lo que se da a conocer al público en cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 29 de la vigente Instrucción de 24 de enero de 1905 con objeto de que durante los diez días siguientes al de su inserción en el Boletín Oficial de las Baleares puedan presentarse las reclamaciones que estimen convenientes, advirtiendo que después de transcurrido este plazo no será atendida ninguna de las que se produzcan en observancia a lo dispuesto en el artículo citado.

Mahón a 16 de abril de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Alcaldía de Mahón

El Ayuntamiento de mi presidencia se reunirá en sesión extraordinaria el día 21 del actual, a las nueve y media de la noche, para resolver acerca del expediente de prófugo que se ha instruido al mozo Juan Belgajos Perras del Reemplazo de 1913.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Mahón 17 de Abril de 1915.—El Alcalde, Juan de Vidal.

Subasta

El día 25 del actual, a las once de la mañana, se venderán en licitación verbal, siempre que la postura sea del agrado de sus dueños, las fincas siguientes:

Una casa sita en esta ciudad, plaza de la Pescadería, número 35.

Otra idem, idem, idem, núm. 36.

Otra idem, idem, Puente del Castiño, número 4, con puerta en la calle de la Marina, número 1.

El acto tendrá lugar en casa del Notario don Francisco Andreu Oñila, Rosario, 18.

Los títulos de propiedad y demás antecedentes obran en poder de dicho Notario. 10

To save your tree Salvad vuestros árboles

Esto dicen los Americanos y han inventado la Ceta Tangfoot, único remedio contra las orugas, las hormigas y el pulgón que tanto daño han causado a nuestros frutales.

Consultad los muchos que usaron dicho Tangfoot el año pasado y la Revista Agrícola de San Isidro y os convencerán los excelentes resultados que obtuvieron.

Depósito para la venta en la comarca: Establecimientos EL BAZAR 12-60

Para vender

Lo están las fincas siguientes: casa calle de Gracia, calle Cos de Gracia y calle de Prieto y Caules y por otras partes, como también varias viñas, vergeles y rentas vitalicias.

Informarán: calle de Rector, número 11. 19-30

Cortinas-Persianas DE FANTASÍA, CADENILLA Y TEJIDAS

Dando las medidas, se encargan en la calle Dey, número 5. Esteroña, Mahón. 15-90

Pedro Mir Llambías

MÉDICO-CIRUJANO

Especialista en Partos y Ginecología (enfermedades propias de la mujer), ex-alumno de los Hospitales de París.

PRieto y CAULES, 13

ción estaba muy por encima de la de sus condiscípulas y otras muchachas de su edad; más para estimar su natural talento y hacerle sentir los gozos de estudios más serios, hubieron de necer sarios a guiso de años más, y que la imagen de Felipe no se interpusiera entre las áridas páginas de sus libros.

Más alta que su madre, extraordinariamente bella, su porte distinguido, como el de una princesa y su gusto exquisito daban realce al modesto traje, de lana o perca, que vestía en armonía siempre con su posición y las diversas estaciones. Montserrat, cuyo único defecto era encorvarse ligeramente al andar, sin duda a causa de su rápido crecimiento, atraía las miradas de cuantos, por cerca o a distancia, la encontraban en las calles de pueblo o en la guisa senda de los alrededores; y decimos que esto era raro; pues, por el modo de ser de donña Teresa y la pena que le causaba la enfermedad de Moisés Jaime, las dos señoras seguían llevando la misma vida retraída que adoptó la de Gil a su llegada. La joven no parecía percibirse de la admiración que causaba su presencia; sus ojos permanecían indiferentes, y su peso ni se detenía ni se apresuraba. Al salir del convento, le renovó Felipe la promesa que le hizo unos años antes, cuando proyectaban el viaje a Asia. Empañada la morosa tez por la emoción, él se apartó como ardientes ascuas las negras pupilas, estrechando entre sus manos temblorosas la de su amada, le había dicho:

—Esto no ha de ser nuevo para ti Monterrat, yo te he querido desde el día en que, niño aún, fui con mi madre a tu casa para llevarte con nosotros al manantial de la Teula, ya entonces se me antojó que no me eras desconocida; que tus rizos rubios los había visto en las cebra de las ángeles que rodeaban mi cuna; mis labios no te lo decían, pero tu recuerdo estaba siempre vivo en mi pensamiento y en mi corazón; en las aulas del colegio, en las horas de recreo, entre las páginas de los libros, se me aparecía constantemente tu imagen como la mitad de mi propio ser; como la inseparable compañera de mi terrestre peregrinación; por tí estudié, por tí esu-

dio hoy; por tí comencé y espero, si Dios me favorece, terminar una carrera y ser un hombre digno de tí, como debe serlo aquel a quien tú amas. Nada de esto hubiera hecho sin tu estímulo; mis aspiraciones se hubieron visto colmadas viviendo como mi padre y haciendo cada año un viaje al extranjero; pero tu educación se perfeccionaba, tu inteligencia se desenvolvía y me precisaba estar a tu altura; comprendiendo que, de no ser así no podrías amarme como yo quiero que me ames, como te amo yo, pronto a todos los sacrificios para obtener; a enloquecer o morir de desesperación a la sola idea de que otro pueda alcanzar esta mano que siempre he creído mía.

Montserrat, completamente serena, sin que su voz revelara una sombra de emoción, había respondido como poniéndole la idea de Felipe.

—Sí, sí; también yo creo que fuiste siempre mío, aún antes de conocerte; como mi propia madre que es a mis ojos lo más mío que tengo en el mundo. Nada sé, de nada he go memoria antes del día en que te conocí... Como si empezara a vivir en aquel instante, no hay en mi existencia recuerdo alguno que no esté unido a tí. Solo en tí pensaba en el colegio; durante las vacaciones no veía a nadie más que a tí; la tarde en que, proyectando viajes, me festejaste tu propósito de hacerme tu esposa, no me sorprendí, parecióme que repetías lo que ya de antiguo sabía yo. ¿Te atormenta el pensar que pueda yo pertenecer a otro hombre? Jamás semejante idea cruzó por mi pensamiento. ¿Cuántos años tardaremos en ver realizadas nuestras ilusiones? ¿Dos, cuatro, diez, quince? No lo sé, pero tengo la firme convicción, la íntima seguridad de que si tú vives y vivo yo, hemos de vernos como ahora, uno junto a otro, contemplando el mismo horizonte, fantaseando por las mismas regiones.

La enfermedad moral de Moisés Jaime, las cavilidades religiosas que atormentaban su conciencia, pareciéndole que

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Palma

EL CONFLICTO EUROPEO

De Madrid

20 Abril

Un ciclón

Un despacho oficial de París da cuenta de que un ciclón ha devastado el nordeste de Madagascar y la región agrícola de Sambara causando graves desperdicios en los edificios, destruyendo a algunos pueblos indígenas.

Horrores en Smirna

Dicen de Alejandría que varios viajeros llegados de Smirna cuentan que en las ciudades del alrededor reina un verdadero pánico, pues las tropas se entregan al pillaje y saqueo, agregando que muchos individuos que el Gobierno armó para defender la ciudad, se han convertido en bandidos, cometiendo asesinatos.

Protesta inglesa

De Londres dan cuenta que Inglaterra ha encargado al Gobierno yanqui transmita al de Alemania una protesta por el asesinato del súbdito inglés, Adley muerto por el teniente germano Nicolai, y cuya causa fue sobrecada por las autoridades alemanas.

Contratorpedero varado

Dicen de Atenas que un contratorpedero turco perseguido por la escuadra aliada y rodeado de Galaverti (isla de Chio) entregándose al comandante y los treinta hombres de la tripulación a las autoridades griegas las cuales han ordenado internarles hasta el fin de la guerra.

Protesta

Comunican de Amsterdam que

Holanda ha proestado cerca de Alemania por el torpedeamiento del vapor «Atrich».

En los Dardanelos

Dicen de Londres que un acorazado inglés penetró en los Dardanelos, bombardeando el fuerte de Filibador.

Torpedero turco a pique

De Londres dan cuenta de que un torpedero turco trató de atacar intractuosamente al transporte «Hannita».

La escuadra inglesa persiguió destruyéndole, al querer refugiarse en la bahía de Salme ti siendo pesada su tripulación.

Submarino inglés a pique

Un nuevo despacho de Londres comunica que el submarino inglés «E. 15» realizaba un reconocimiento en los Dardanelos, habiendo anclado en la punta de K.phis.

La tripulación fué aprisionada.

El zar en la guerra

Dicen de Petrogrado que el zar llegó ayer a la línea de batalla, siendo frenéticamente clamado por sus tropas.

Vapores torpedeados

De L. Hava dan cuenta que el vapor griego «Helespont» fué torpedeado en el mar del Norte, habiéndose salvado solamente tres tripulantes.

El vapor inglés «Filey» encalló al pretender escapar a un submarino alemán.

El vapor susco «Flok» hundióse cerca de Peterhead a causa de una explosión a bordo.

Los obreros yanquis

El periódico inglés «The Morning Post» asegura que las asociaciones de obreros norteamericanos han celebrado una reunión en la cual se acordó declararse en huelga si continúa la imposibilidad de poder enviar material de guerra a las naciones beligerantes.

La deuda alemana

El corresponsal del periódico «Nave Vienesse» dice que celebró una entrevista con el Director del Banco de Oesde, declarándole éste que Alemania antes de la guerra tenía una deuda de cinco mil millones que ha aumentado ahora en catorce mil millones.

Aeroplano alemán destruido

De París comunican que un avión francés logró derribar a un aeroplano alemán, teniendo empeño la suerte de caer en las filas amigas.

Hindenburg en los Carpatos

Comunican de Bukarest que el célebre General Hindenburg se encuentra dirigiendo las operaciones en la región de los Carpatos, habiendo celebrado algunas conferencias con el Archiduque Federico y Jefe de Estado Mayor austriaco.

Suiza ante la guerra

En una conversación habida entre el corresponsal del periódico «La Tribuna» y el Presidente de la República de Suiza, manifestó éste que aunque Suiza desea ardientemente la paz, nada puede intentar públicamente en este sentido, estando decidida a guardar observando la más estricta neutralidad.

Regreso

Dicen de París que el Ministro de la Guerra Mr. Millerand ha regresado de su visita de inspección a la zona del interior.

Noticias de España

Conferencia de

Gabriel Maura

En el Ateneo Madrileño dió ayer una conferencia el ilustre conde de la Mortera, hijo primogénito de don Antonio Maura versando sobre «Derecho Internacional».

En la guerra presente dijo que para ciertas personas los derechos internacional y de gentes no son universales.

Estudiando los aspectos de la guerra afirma que el equilibrio de las naciones fuertes se debe al sacrificio de las débiles.

Cita algunos acuerdos tomados en diversas conferencias de la paz, acuerdos que considera irrealizables y agrega que las compensaciones a nadie dejan satisfecho.

Dice el conferenciante que comisiones, investigaciones y arbitrajes, sirven para evitar la guerra cuando no la quieren las naciones.

Opina de la situación de las naciones neutrales desde la guerra ruso-japonesa y explica la creación del tribunal de presas, opinando que los neutrales deben unirse para evitar los atropellos de las naciones fuertes.

Terminó diciendo que todos somos responsables de las determinaciones que adopte el Gobierno y por tanto escitó a los ateneístas para que estudiaran el asunto dando soluciones a los gobernantes.

El conferenciante fué muy ovacionado. Asistió al acto su ilustre padre don Antonio Maura.

Conferencia de Reverter

La parte de todos martes se

ocupa de una notable conferencia dada por el ex ministro señor Navarro Reverter en el Circo de la Unión Mercantil sobre la influencia del Crédito.

El conferenciante hizo resaltar la urgencia con que España debe resolver dicho problema, llevando el Gobierno inmediatamente la solución a la «Gaceta», pidiendo luego un bill de indemnidad.

Miña integrista

En el Teatro de Carabanchel celebró anoche una miña integrista, reinando un gran entusiasmo.

En la Academia de la Historia

En la Academia de la Historia celebró ayer mañana solamente sesión para conmemorar el 177 aniversario de su fundación.

Presidió el acto el conde de Esteban Collantes.

Por Santa Teresa

Dicen de Avila que ayer conmemoró solemnemente el aniversario del bautizo de Santa Teresa de Jesús en la Iglesia que lleva el nombre de dicha Santa.

Después de la función religiosa de la tarde celebró lucida procesión asistiendo a ella las autoridades y un piquete de alumnos de Intendencia.

Por la noche hubo generales iluminaciones.

El incendio de un Teatro

El incendio del Teatro de la Comedia empezó por el escenario, habiendo quedado solamente en pie, los muros.

Los pérdidas materiales pasan de sesenta mil duros.

El Teatro estaba asegurado en la Compañía francesa «El Fenix». Del guardarropa pudieron salvarse dos cuadros del Greco y uno de Zurbarán.

El discurso del conde

Los periódicos madrileños dedican preferente atención al discurso pronunciado el domingo en Palma por el conde de Romanones.

«El Imparcial» sólo encuentra en él alguna novedad en la parte consagrada a la reivindicación de España, manteniéndose empeño antes que nadie por el conde de la Mortera.

Añade «El Imparcial» que no cree revelar ningún secreto diplomático diciendo que esta es también la actitud del Gobierno, existiendo negociaciones en tal sentido.

«El Debate» fijase especialmente en la invitación que hizo al Conde a las izquierdas, invitándole a una alianza cuyas bases dice no cabe duda que quieren una unión, pero si los jefes de las izquierdas llegan a pactarla, tampoco faltará entonces una unión de las derechas, cuyas muchas dudas no lo ansian menos.

Los directores de las derechas desean llevar a cabo una unión, mejor hoy que mañana.

Dato en Badalona

Dicen de Barcelona que el señor Dato llegó ayer mañana a Badalona, recibiendo durante el trayecto constantes pruebas de afecto y consideración.

En la plaza del Ayuntamiento la ovación que se le tributó fué estruendosa.

En el Ayuntamiento celebró en su honor solemne recepción, estando brillantísima, asistiendo a ella representaciones de todas las clases sociales.

Después de la recepción el señor Dato vió obligado a salir al balcón para acallar los aplausos de la multitud.

Luego dirigió a al Ateneo Obrero y durante el trayecto reprodujé

ronse las manifestaciones de entusiasmo, viéndose las calles invadidas por numeroso público que le vitoreaba.

A las doce de la mañana verificóse con toda solemnidad la inauguración de las escuelas de dicho Ateneo Obrero.

VERGER

Cotización de la Plata

FACILITADA POR LA CASA BARRE, BONNIN, FIGUEROA Y CA. DE BARCELONA

PRECIOS DE VENTA

	El Kilóg.	PESETAS
Platino...	00'00	00'00
Oro fino...	00'00	00'00
Plata fina barra...	95'00	95'00
Id. 950 m. m.	90'40	90'40
Id. 935 id.	89'00	89'00
Id. 940 id.	89'50	89'50
Id. 900 id.	85'80	85'80
Id. 800 id.	76'60	76'60
Soldadura...	00'00	00'00

Venta y compra de oro y plata en rotazos y riele.

Idem idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de Oxidos, Borax líquido, diamantina, nitratos y cloruros.

Depósito en Mahón: Plaza Arzavaleta, 7.

Barcelona 20 abril 1915.

Facilitado por la Casa Caplain Sarr. André et Fils de Paris

El kilóg. Pesetas

Borax líquido, la botella de litro.	2'50
Oxido la botella de 114 litro	5'00
Plata fina.	96'00
Idem 950 mm.	91'35
Idem 940 idem.	90'40
Idem 935 idem.	89'95
Idem 800 idem.	77'40
Idem 916 idem.	88'20
Idem 750 idem.	72'75

Gran surtido en cadenas plata para linos teros

Soldadura con hecharas. 64'75

Plancha latón especial para soldadura. 3'50

Crisoles ingleses clase superior el número a. 0'35

Sierras clase superior la gruesa. 3'00

Bolas de plata macizas varios números de la casa

Catalina Moll, viuda de Sintés y Comp, venta exclusiva, hecharas el mil. 0'00

Se reciben encargos de todos clases de Galerías y Esampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Belrán y Compañía, calle Comercio, núm. 1, Mahón.

Mahón 20 abril 1915

CREDITO

ME ROBERT

DE BARCELONA

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados pagando los del Estado veinte días antes de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera

Banco de Moneras

Pagamos todos los cupones vencimiento 1.º Abril de 1915.

También paga nos el cupón de la Deuda Amortizable al 5 por 100, vencimiento 15 Mayo de 1915.

Para vender

Lo es una casa situada en la calle de Prieto y Caus, señalada con el número 46, frente a la calle de Cardona y Oñá. Para informes: en el predio «Son Sintés» (San Clemente). 3-7

Paja blanca y algarrobas

CRISTOBAL TOMÁS, Muelle, 44

Habitaciones

para alquilar, bien amuebladas, calle Pi y Margall, número 15. Informes en el número 13

10-10

DINERO!

Hay varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Se desean varias cantidades para colocar en primera hipoteca.

Se gestionan compras y ventas de casas y terrenos.

Informes:

PLAZA MIRANDA, 4

MAHÓN

Agencia General de Negocios

JURÍDICO - ADMINISTRATIVO - COMERCIALES

DOCTOR ORFILA, 1, MAHÓN

Para vender lo está la finca siguiente:

Casa calle del Rector, 3, 5 y 7.

Para prestar en primera hipoteca hay disponibles las siguientes partidas:

5.000 pesetas al interés del 5 por ciento.

2.500 pesetas al idem del idem.

1.500 pesetas al idem del idem.

4.000 pesetas al idem del idem.

75

Doctor Muñoz

Médico-Cirujano

Aplicaciones de 606

Consulta de 2 a 4.

PLAZA ARRAVALETA, 2

Para vender

Lo está la casa números 29 y 31 de la calle Cos de Gracia.

Para informes: calle de San Jorge, número 19

8-15

Venta de fincas

Lo están las siguientes:

SITUADAS EN MAHÓN

Dos casas números 33 y 35 de la calle de San Sebastián.

Huerto contiguo a las idem, señalado con el número 47 de la calle de Santa Rosa, esquina a la de San Sebastián.

Almacén número 52 del andén de Levante.

Almacén número 66 de id. id.

Almacén número 67 de id. id.

Almacén número 85 de id. id.

Almacén número 86 de id. id.

Almacén número 87 de id. id.

Solar del almacén número 88 de id. id.

Solar contiguo al anterior.

Para informes dirigirse a don Juan Seguí Borrás, calle de Isabel II, número 56.

241

Mosquitos

Gran novedad

En casa SINTÉS

Muebles - Mahón.

Papel sánico superior

a 0'15 ptas. el rollo

Librería de

Sucesores arpal

NUEVA, 10

Paso a la higiene

Filtros «Isleor», de célebre y escogida piedra arenisca y compacta.

El agua más turbia queda cristalina mediante este higiénico aparato.

Fácilmente desinfectable por medio del agua hirviendo.

Bebiendo buena agua desaparece el tífus.

Pruébenlo y se convencerán.

Precios: Filtro so'o 4 pesetas

Con tinaja y grifo 7'50

Se venden en la tienda de

Francisco Petrus Carreras

PORTAL DE MAR, 6, MAHÓN

DE VENTA EN CIUDADELA

La Sexagenaria

PIANOS

DE CUERDAS CRUZADAS

Sublime marca

R. MARISTANY

A plazos 5 DUROS mensuales

10 años garantía con certificado. (Precio de coste) fijo e invariable.

Casa fundada en 1870

Nota importante: Ventas en las mismas condiciones de a plazos para toda España. Se remite gratis a quien solicite el catálogo de modelos y nota de precios.

PIANOS DE ALQUILER,

REPARACIONES Y CAMBIOS

18, Plaza Cataluña, 18

BARCELONA

Referencias, M. Beltrán Llabrés, San Fernando, 34-Mahón

8-90

